
 

 

 

ACTA DE CONSEJO DE GOBIERNO DISTRITAL AMPLIADO 

ACTA N° 44 de 2023 

FECHA: 11 de enero de 2023 

HORA: 08: 00 a.m. 

 
INTEGRANTES DE LA INSTANCIA: 

 

 
Nombre 

 
Cargo 

 
Entidad 

Asiste  
Observaciones 

Sí No 

Claudia López Hernández Alcaldesa Mayor Alcaldía 
Bogotá 

Mayor de X   

Antonio Sanguino Páez Jefe de Gabinete Alcaldía 
Bogotá 

Mayor de X   

María Clemencia Pérez Secretaria General Secretaría General de 
la Alcaldía Mayor de 
Bogotá 

X   

Felipe Jiménez Ángel Secretario Distrital 
de Gobierno 

Secretaría Distrital de 
Gobierno 

X   

Juan Mauricio Ramírez Cortés Secretario Distrital 
de Hacienda 

Secretaría Distrital de 
Hacienda 

X   

María Mercedes Jaramillo Secretaria Distrital 
de Planeación 

Secretaría Distrital de 
Planeación 

X   

William Mendieta Montealegre Secretario Jurídico 
Distrital 

Secretaría Jurídica X   

Alfredo Bateman Serrano Secretario Distrital 
de Desarrollo 
Económico 

Secretaría Distrital de 
Desarrollo Económico 

X   

Edna Bonilla Seba Secretaria de 
Educación Distrital 

Secretaría de 
Educación Distrital 

X   

Alejandro Gómez López Secretario Distrital 
de Salud 

Secretaría Distrital de 
Salud 

X   

Margarita Barraquer Sorduis Secretaria Distrital 
de Integración 
Social 

Secretaría Distrital de 
Integración Social 

X   



 

 

 

 
Nombre 

 
Cargo 

 
Entidad 

Asiste  
Observaciones 

Sí No 

Catalina Valencia Secretaria Distrital 
de Cultura, 
Recreación y 
Deporte 

Secretaría Distrital de 
Cultura, Recreación y 
Deporte 

X   

Deyanira Ávila Moreno Secretaria Distrital 
de Movilidad 

Secretaría Distrital de 
Movilidad 

X   

Nadya Rangel Secretaria Distrital 
de Hábitat 

Secretaría Distrital de 
hábitat 

X   

Diana Rodríguez Franco Secretaria de la 
Mujer 

Secretaría Distrital de 
la mujer 

X   

Carolina Urrutia Vásquez Secretaria Distrital 
de Ambiente 

Secretaria Distrital de 
Ambiente 

X   

 
 

SECRETARÍA TÉCNICA: 

Nombre Cargo Entidad 

Antonio Sanguino Páez Jefe de Gabinete Alcaldía Mayor de Bogotá 

 
 
 
OTROS ASISTENTES A LA SESIÓN: 

Nombre Entidad 

Nidia Rocío Vargas Directora General del Departamento Administrativo del 
Servicio Civil Distrital 

Luz Amparo Medina Gerena Directora Distrital de Relaciones Internacionales 

Diana Alejandra Rodríguez Cortes Directora General del Departamento Administrativo 
para la Defensoría del Espacio Público DADEP 

Alexander Reina Otero Director General del Instituto Distrital de la Participación 
y Acción Comunal IDPAC 

Diego Andrés Moreno Bedoya Director General de la Unidad Administrativa Especial 
Cuerpo Oficial de Bomberos de Bogotá UAECOBB 

Henry Rodríguez Sosa Director General de la Unidad Administrativa Especial 
Catastro Distrital UAECD 



 

 

 
Martha Lucía Villa Restrepo Directora General del Fondo de Prestaciones 

Económicas Cesantías y Pensiones FONCEP 

Luz Mary Cárdenas Herrera Gerente General de la Lotería de Bogotá 

Alejandro Rivera Director General del Instituto para la Economía Social 
IPES 

Andrés Clavijo Directora General del Instituto Distrital de Turismo 

Isabella Muñoz Directora Ejecutiva Corporación de Desarrollo y 
Productividad, Invest In Bogotá 

Cecilia Rincón Verdugo Directora General del Instituto para la Investigación 
Educativa y el Desarrollo Pedagógico IDEP 

Carlos Enrique Martin Cala Director General del Instituto para la Protección de la 
niñez y la Juventud IDIPRON 

Blanca Inés Durán Hernández Directora General del Instituto Distrital de Recreación y 
Deporte IDRD 

David García Rodríguez Director General de la Orquesta Filarmónica de Bogotá 

Patrick Morales Thomas Director General del Instituto Distrital de  Patrimonio 
Cultural 

Margarita Diaz Casas Directora General de la Fundación Gilberto Alzate 
Avendaño 

Carlos Galeano Director General del Instituto Distrital de las Artes 
IDARTES 

Andrea Sánchez Secretaria General de Canal Capital (E) 

Martha Liliana Perdomo Ramírez Directora General del Jardín Botánico de Bogotá José 
Celestino Mutis 

Guillermo Escobar Castro Director General del Instituto Distrital de Gestión del 
Riesgos y Cambio Climático IDIGER 

Adriana Estrada Director General del Instituto Distrital de Protección y 
Bienestar Animal IDPYBA 

Diego Sánchez Fonseca Director General del Instituto de Desarrollo Urbano IDU 

Álvaro Sandoval Reyes Director General de la Unidad de Mantenimiento Vial 

Orlando Santiago Cely Gerente General de Transmilenio S.A. 

Leónidas Narváez Gerente General del Metro de Bogotá 

Carolina Martínez Gerente “La Rolita” 

Juan Carlos López López Director General de la Caja de la Vivienda Popular 

Luz Amanda Camacho Sánchez Directora General de la Unidad Administrativa Especial 
Servicios Públicos UAESP 



 

 

 
Juan Guillermo Jiménez Gerente General de la Empresa de Renovación y 

Desarrollo Urbano de Bogotá 

Cristina Arango Olaya Gerente General de la Empresa de Acueducto y 
Alcantarillado de Bogotá 

Alex Blanco Presidente de la Empresa de Telecomunicaciones de 
Bogotá ETB 

Juan Ricardo Ortega López Presidente del Grupo de Energía de Bogotá 

Néstor Enrique Rodríguez Blanco Gerente General de Aguas de Bogotá 

José María Roldan Director de ATENEA 

Manuel Riaño Gerente de AGATA 



 

 

 
Nombre Cargo Entidad 

Anderson David Sanabria Asesor Despacho alcaldesa Mayor 

Juan Sebastián Ramírez Asesor Despacho alcaldesa Mayor 

Alejandro Palacio Secretario privado Despacho alcaldesa Mayor 

Juliana Cortes Subsecretaria de Acceso 

a la Justicia 

Secretaría de Seguridad 

Glenda Martínez Osorio Consejera de 

Comunicaciones 

Alta consejería de Comunicaciones 

Jaime Andrés Vargas Vives Alcalde Local de Usaquén 

Oscar Yesid Ramos Calderón Alcalde Local de Chapinero 

Diego Fernando Herrera Rojas Alcalde Local de Santa Fe 

Juan Carlos Triana Rubiano Alcalde Local de San Cristóbal 

Dorian de Jesús Coquies Alcalde (E) Local de Usme 

Joseph Switer Plaza Pinilla Alcalde Local de Tunjuelito 

Lizeth Jahira González Vargas Alcaldesa Local de Bosa 

Yeimy Carolina Agudelo Hernández Alcaldesa Local de Kennedy 

Carlos Leonardo Lozada Carvalho Alcalde Local de Fontibón 

Angela María Moreno Torres Alcaldesa Local de Engativá 

Julián Andrés Moreno Barón Alcalde Local de Suba 

Antonio Carrillo Rosas Alcalde Local de Barrios Unidos 

Rosa Isabel Montero Alcaldesa Local de Teusaquillo 

Juan Rachif Cabarcas Rahman Alcaldesa Local de los Mártires 

Mónica Alejandra Díaz Chacón Alcalde Local de Antonio Nariño 

Juan Pablo Beltrán Vargas Alcalde Local de Puente Aranda 

Ángela maría Quiroga Castro Alcaldesa Local de la Candelaria 

Eduard Humberto Quintana Arellano Alcaldesa Local de Rafael Uribe Uribe 

Tatiana Piñeros Laverde Alcalde Local de Ciudad Bolívar (E) 

Sebastián Saldarriaga Rivera Alcalde Local de Sumapaz 



 

 

 

1. Instalación de la sesión 
 

Siendo las 08:00 a.m. del 11 de enero de 2023 se da inicio al Consejo de Gobierno Ampliado y se 

procede a tomar el control de asistencia por parte del Jefe de Gabinete Distrital, llamando la asistencia 

de todos los Secretarios y Secretarias del Gabinete Distrital, así como se procede a presentar el 

orden del día. 

 
 

2. Orden del día 
 

1. Palabras alcaldesa 

 
2. Presentaciones por sector 

 
1. Cultura, Recreación y Deporte 
2. Integración Social 
3. Salud 
4. Educación 
5. Ambiente 
6. Planeación 
7. Hábitat 
8. Movilidad 
9. Gobierno y alcaldes locales 
10. Desarrollo Económico, Industria y Turismo 
11. Seguridad, convivencia y justicia 
12. Hacienda 
13. Mujer 
14. Gestión pública 

15. Gestión Jurídica 

 
3. Desarrollo de la Sesión 

 

1. Palabras de la Alcaldesa 
 

Inicia la Alcaldesa haciendo referencia a cuál ha sido su filosofía desde que inició la campaña, la cual 

será su legado al término de su administración; es así como destaca los siguientes aspectos: el 

modelo de transporte basado en un red de metro y férrea regional, para que la ciudad dejara de tener 

un modelo solo basado en buses, la creación del Sistema Distrital de Cuidado, así como la creación 

de ATENEA y el programa Jóvenes a la U, entre otros proyectos, bajo esta premisa invita a los 

Secretarios y Secretarias a continuar con lo que va bien, corregir lo que tal vez va mal y adelantar las 

acciones pertinentes para avanzar en lo que falta. 



 

 

 

 

Desde esta perspectiva destaca la alcaldesa que es importante contarle a los 8 millones de bogotanos 

para los cuales trabajamos, lo que esta administración se propuso en los siguientes términos: ¿qué 

se logró?, en cuales desafíos no se superó la meta, en cuáles se superó la meta en más de los 

esperado , y ¿qué programas que ni siquiera se habían propuesto se hicieron?. Es así, como en el 

segundo día de este Consejo de Gobierno, se trabajará en la construcción del relato de un sola 

historia de nuestro legado, es decir contar la historia de una época en Bogotá. 

 
El propósito, es escuchar la exposición de cada uno de los sectores, quienes relatarán qué se está 

haciendo y cómo se está logrando, con el objetivo que todos los asistentes accedan a la misma 

información. 

 
Posteriormente, la Alcaldesa informa quienes son los asistentes al Consejo de Gobierno, así: (i) los 

directores de cada una de las entidades del distrito; (ii) secretarios y secretarias que conforman el 

gabinete distrital; (iii) los 20 alcaldes y alcaldesas locales; (iv) los directores y gerentes de las 

entidades de cada sector; y (v) también está presente el equipo de comunicaciones de la Alcaldesa 

y la Jefatura de Gabinete. 

 
2. Presentaciones por sector 

 

El Jefe de Gabinete manifiesta que como lo indicó la Alcaldesa, en este Consejo de Gobierno se 

escuchará a cada uno de los 16 sectores del distrito, haciendo la presentación de los tres años de 

gobierno; esto de cara al último año de la administración, la idea es que se dé cuenta de lo que se 

propuso y lo que se hizo, de lo que se propuso y no se ha hecho y de lo se ha hecho y no estaba 

propuesto, haciendo énfasis que, durante el desarrollo de este gobierno se declaró la emergencia 

sanitaria como consecuencia de la presencia del COVID 19; una pandemia sin precedentes en el 

mundo. Cada sector contará con 20 minutos para realizar la presentación y de esta manera lograr 

que el ejercicio sea lo más eficiente posible, así como contar con los elementos necesarios para el 

desarrollo del ejercicio de construcción de la narrativa el día de mañana. Finalmente da paso a los 

sectores para que realicen sus presentaciones. 

 
1. Cultura, Recreación y Deporte 

 

Inicia Catalina Valencia, Secretaria de Cultura, Recreación y Deporte, informando que hacen parte 

del sector: IDRD, IDARTES, FUGA, IDPC, Orquesta Filarmónica, Canal Capital (entidad vinculada), 

y continúa presentando el balance de la gestión. 

 
En cuanto a mejoramiento, mantenimiento y construcción de infraestructura cultural y 

deportiva, se logró el fortalecimiento de equipamientos culturales: Teatro Jorge Eliecer Gaitán, 

Teatro El Ensueño y Centro Cultural Compartir en Sumapaz y Pilona 10, así como también la 



 

 

 

formulación del proyecto arquitectónico Nodo Altamira y Nodo La Gloria (Proyecto Cable aéreo San 

Cristóbal). 

 
Entre lo que no se propuso, pero se logró está la entrega de 5 equipamientos culturales de Ciudad 

Bolívar:(Teatro el Ensueño, Museo de la Cuidad Autoconstruida, Biblioteca Mirador, Centro cultural 

Manitas, se incorporaron 21 espacios a Bibliored ymás de 300 personas han participado en los planes 

de gestión social y participación de los equipamientos culturales.En este año 2023 se entregará el 

CEFE de Chapinero. 

 
En lo que tiene que ver con eventos locales, nacionales e internacionales se logró realizar la 

FILBO en los años 2021, 2022 y se hará en el 2023, se realizaron las celebraciones del Festival 

Internacional de Arte Urbano 2022 y del día del Arte Urbano 2022, también se adelantó la sexta 

versión de la Semana de la Cultura Ciudadana. 

 
Se realizó la feria de editoriales independientes La vuelta, Semana de la Cultura Digital y semana de 

Alfabetización, la gran feria de emprendedores culturales locales en la Plaza Santa María en el marco 

de la Navidad, estas actividades no hacían parte de las propuestas de la Secretaría de Cultura. 

Durante el año 2023 se adelantarán los siguientes eventos: el Foro Mundial de Ciudades y Territorios 

de Paz; Museo Abierto de Bogotá, donde se intervendrán artísticamente 6 corredores de la malla vial; 

y por primera vez Bogotá será sede del Festival GABO. 

 
En el 2023 se dejará un gran legado de arte urbano de la ciudad, con la inversión de más de 30.000 

millones, se entregarán las troncales principales de la ciudad con la participación de la Alcaldesa y el 

Ministerio de Cultura. 

 
El gran evento de cierre en el año 2022, El Árbol de la Abundancia contó con la participación de 800 

mil personas, fue el primer espectáculo con creación 100% local, emprendedores y creadores locales, 

en el que participaron más de 200 artistas, 70 productores a nivel distrital y local;es el primer 

espectáculo que no se importa, puesto que, se desarrolló con infraestructura elaborada en la ciudad. 

 
En cuanto a los procesos de formación deportiva, artística y cultural se logró la participación de 

2.800 participantes en actividades con énfasis en lecturas diversas (alfabetización inclusiva), 2.250 

ciudadanos participaron en 5 seminarios temáticos y, 350.000 personas de la población que hacen 

parte del enfoque diferencial fueron atendidas en programas para el acceso a la cultura escrita. 

 
Se alcanzó el Sistema Distrital de Formación Artística y Cultural con la participación anual de 130 mil 

niñas y niños en procesos de formación en arte, cultura y deporte; 1.639 en oferta de formación 

complementaria en el marco del convenio SENA-SCRD. 



 

 

 

De lo que no se propuso, pero se logró, fue incluir la formación en Lengua de Señas con la inscripción 

de 500 personas y, se e replicó el modelo de Biblioteca Pública en convenio con el Ministerio de 

Justicia para diferentes cárceles del país. 

 
Con “Es Cultura Local” se logró descentralizar los recursos de cultura con los Fondos de Desarrollo 

Local, en conjunto con la Secretaría de Gobierno y los Alcaldes Locales, ya 20 localidades hacen 

parte de este programa, se han entregado en total 67.000 mil millones, y más de 2.000 estímulos en 

arte, cultura y patrimonio. 

 
Entre algunos de los logros del IDRD están: el reverdecido los centros felicidad, también se ha logrado 

una mayor participación de las mujeres en el deporte. Se construyeron 3 nuevos escenarios,Parque 

Timiza, Parque Bilbao y COMETAS y, se construyeron 2 nuevos parques: Parque Santa Ana y Olaya 

Herreray el primer Parque Ecológico Veraguas. 

 
2. Integración Social 

 

La Secretaria de Integración Social, Margarita Barraquer, indica que el sector está conformado por la 

Secretaría y el IDIPRON, resalta la labor y colaboración de las 20 Alcaldías Locales. 

 
Indica que el sector cerrará el año con una inversión de 5.2 billones de pesos y cerca de 2.000.000 

de personas únicas atendidas durante los 4 años de esta administración. 

 
El primer tema por abordar es CERO NIÑOS EN LA CALLE de lo cual se ha logrado atender 78.000 

niños, se resalta la atención de niños y niñas con discapacidad, la atención de niños y niñas en riesgo 

de trabajo infantil de los cuales se ha atendido más de 14.000 y 7.000 niños y niñas atendidos víctimas 

del conflicto armado. 

 
En cuanto al programa BOGOTÁ CERO HAMBRE, se han servido más de 48 millones de raciones 

de comida caliente. En el programa para la atención de Población vulnerable se destaca la creación 

de la Subdirección de Población con Discapacidad, también se logró a diciembre 2022 llegar a 4.088 

personas con discapacidad atendidas y, 44.511 Migrantes atendidos, así como 10.367 personas 

LGBTI atendidas, adicionalmente existen 2 Centros de atención a la Población Migrante de lujo, así 

como 2 centros más de atención a la población LGBTI. 

 
En relación con la juventud , el programa estrella es PARCEROS POR BOGOTÁ, que se desarrolla 

en articulación con la Secretaría de Gobierno y las Alcaldías Locales, en el cual se cerró el 2022 con 

119.381 personas atendidas. En cuanto a la atención de los ADULTOS MAYORES se crearon los 

Centro Día al Barrio, logrando aumentar de manera importante el número de adultos mayores 

atendidos llegando a 40.988 a diciembre de 2022. 



 

 

 

De lo que no se propuso y se logró, se resalta especialmente RESCATE SOCIAL, el cual fue el apoyo 

social que se otorgó durante la pandemia. 

 
La Alcaldesa interviene reconociendo la gestión del sector, y destaca la capacidad de reacción. 

 
3. Sector Salud 

 

Alejandro Gómez, Secretario de Salud, inicia su presentación manifestando qué se quiso arrancar 

desde el pacto por la Salud el cual se firmó con el sector. 

 
Adicional al reto de atender la pandemia, también se enfrentó a la vacunación en altos volúmenes, 

durante el 2022 Bogotá sufrió el pico más grande de infección respiratoria aguda infantil, se tuvo el 

100% de ocupación de UCI pediátricas, también hubo brotes de viruela símica, así como también 

hubo intoxicación y muertes por etanol, además se evitó un brote de sarampión con las jornadas de 

vacunación. 

 
En cuanto a la pandemia se buscó a las personas y se lograron 1.647.000 pruebas PCR, se 

atendieron más de 376.000 personas de manera médica domiciliaria, con el fin de no colapsar los 

centros médicos. 

 
Se logró poner 16 millones de vacunas, se idearon n maneras diferentes de vacunar, como en lo 

carros, en los centros comerciales, en los colegios, en las zonas de rumba, en la madrugada y, en el 

estadio. Se logró un nuevo modelo de gobernanza en el sector salud a través del trabajo colaborativo, 

del reconocimiento del otro y de la construcción de confianza. 

 
Se propuso tener un modelo territorial, a la fecha ya existen 314 equipos territoriales y se cuenta con 

un coordinador de salud por cada localidad que trabaja con los Alcaldes y Alcaldesas Locales para 

poder coordinar los grupos de salud. 

 
Otro logro importante es el aumento en vacunación PAI, llegando a más del 95 % de niños vacunados. 

 
Igualmente, se logró el levantamiento de la medida especial que tenía EPS CAPITAL SALUD, 

consiguiendo mejorar el servicio, sin limitaciones para la afiliación. 

 
Durante los último años se ha aumentado considerablemente la demanda por problemas de 

trastornos de la salud mental, por esta razón fue necesario hacer entornos cuidadores, trabajar con 

promotores del cuidado, fortalecer las líneas de atención en salud mental, hacer atención pre 

hospitalaria, destacando que Bogotá es la única ciudad que cuenta con 28 ambulancias por turno, 

solo para atención de salud mental. 



 

 

 

Se puso en servicio la torre 2 del Hospital de Meissen que se encontraba en obra blanca hace más 

de 10 años, se pusieron igualmente en servicio los Centros de Salud: Libertadores, Antonio Nariño, 

Manuel Beltrán, Villa Javier, Diana Turbay, Candelaria y Tintal (por inaugurar). Hay 13 Hospitales en 

obra: Usme, Bosa, Kennedy –urgencias, Tintal (salas de cirugía), Simón Bolívar (salas de cirugía), 

Meissen (torre 1), Tunal, Verbenal, Suba, Mexicana, Danubio, y Altamira 

 
En cuanto a la fábrica de vacunas, ya se encuentra en estudios de factibilidad, vigencias futuras y el 

contrato con ATENEA, en aproximadamente 4 meses se tendrá elegido el socio estratégico que va a 

realizar la transferencia tecnológica. 

 
La señora Alcaldesa, interviene para indicar que Bogotá tendrá la fábrica de vacunas más moderna 

de toda América Latina y es un legado que se va a dejar para la ciudad y el país, no solo se van a 

producir vacunas contra el COVID sino también contra otras enfermedades, esta fábrica también 

tendrá la capacidad de producir fármacos. 

 
Finalmente, señala que en términos de pobreza multidimensional la cual no depende del ingreso de 

las personas sino de la calidad de los servicios sociales que recibe, Bogotá al año 2022 logró disminuir 

los índices en comparación con el año 2019, y eso se debe a la Política Social de Bogotá. 

 
 

4. Educación 
 

Edna Bonilla, Secretaria de Educación, inicia su intervención resaltando el gran aporte del sector de 

educaciónal contrato social, , destacando el propósito de hacer un contrato social con igualdad de 

oportunidades para la inclusión social, productiva y política, y resalta como logro el hecho de cerrar 

brechas digitales, de cobertura, calidad y competencias a lo largo del ciclo de la formación integral, 

desde la primera infancia hasta la educación superior y continua para la vida. 

 
Adicionalmente, destaca lo manifestado por la Alcaldesa a lo largo de suadministración, “educación 

para la vida”, deberíamos lograr que los ciudadanos y ciudadanas se enamoren de la educación, 

por este motivo desde el sector se propuso trabajar en el acceso y permanencia. 

 
Resalta 6 grandes proyectos del sector: Jóvenes a la U, Todos a la U, fortalecimiento de la 

Universidad Distrital, La U en tu Colegio, Mi Brújula Hacia el Futuro y Doble titulación en el SENA. 

 
Se entregarán al cierre de la administración 35 colegios con una inversión de 2.6 billones de pesos, 

y se dejarán en obra 25 Colegios de más. Se estregaron 124.574 tabletas, adicionalmente, se 

implementaron estrategias de Multilingüismo. 



 

 

 

5. Mujer 
 

La Secretaria de la Mujer, Diana Rodríguez, destaca como principal logro el Sistema Distrital de 

Cuidado, en el cual se logró un sistema de gobernanza, creando una nueva institucionalidad, un 

mecanismo de participación ciudadana, una dirección de cuidado, se crearon distintas formas de 

operar y de llegar a la gente; y sobre todo pensando en las personas que cuidan y por eso se crearon 

las MANZANAS DEL CUIDADO, las cuales son espacios en donde en el mismo lugar se prestan 

servicios para las cuidadoras, y para las personas que requieren cuidado, hoy Bogotá cuenta con 15 

y al final de la administración serán 20 en total. 

 
Otro servicio muy importante es la Prevención y Atención de Violencias, en donde se ampliaron 

más servicios, más horarios y más lugares, hay abogadas en hospitales para mejorar la atención de 

las mujeres víctimas de violencia, igualmente, se crearon las casas de justicia con ruta integral. 

 
Adicionalmente, se desmontaron barreras para las mujeres, logrando así atender 137.992 mujeres 

en los años 2020 al 2022 en las casas de igualdad de oportunidades para las mujeres, en la casa de 

todas se atendieron 4.831 mujeres, y en los centros de inclusión digital se atendieron 16.814 mujeres. 

 
 

6. Sector ambiente, 
 

La Secretaria de Ambiente, Carolina Urrutia, inicia resaltando el programa Mujeres que Reverdecen 

el cual fue producto de la pandemia, a través del cual se han atendido más de 5.800 mujeres,400 

emprendimientos y 50 mujeres trabajando con el Distrito; también se les ha permitido participar en 

los programas de subsidio de vivienda de Hábitat, lo más importante ha sido la participación, más de 

3.000.000 personas han participado en los temas ambientales de la Secretaría. 

 
En cuanto a los Pagos por Servicios Ambientales, se está realizando en Usme y Suba y estamos 

iniciando con Cundinamarca, específicamente en Fomeque que es nuestro proveedor de agua. 

 
Un logro importante es el POT, la manera de ver a la ciudad multimodal y de integrar el arbolado y el 

reverdecimiento. Igualmente, se está trabajando para que las entidades tengan un presupuesto de 

carbono, es lo que va a impedir emitir más cantidad de lo necesario, es una manera de planear. 

 
Se logró la liberación de 10.000 animales silvestres y la reubicación de 658 especímenes. Se mejoró 

el aire, con el cambio de buses de Transmilenio, se realizaron 2.806 acciones de seguimiento y 

control de emisión de ruido. Igualmente, se enriqueció el Tropicario con 239 especies y se ha 

alcanzado que más de 200.000 personas lo visiten. 



 

 

 

Adicionalmente, cada localidad ya cuenta con un Escuadrón Anti crueldad operando. se ha alcanzado 

la esterilización de más de 200.000 animales y se logró la representación judicial de animales víctimas 

de maltrato. 

 
7. Planeación 

 

La secretaria María Mercedes, empieza por destacar el POT, afirmando que era un compromiso de 

la Alcaldesa y que surelevancia radica en el hecho que la Alcaldesa se había comprometido con los 

4 primeros ítems: (1) reverdece, (2) cuida, (3) movilidad sostenible y descarboniza, (4) revitalización 

urbana, en este punto resalta que el POT por primera vez le apunta a la renovación urbana y no a la 

expansión urbana, y con un compromiso específico de la protección a moradores, (5) futuro del 

empleo, durante la pandemia se demostró que a Bogotá le hace falta por lo menos un millón de 

empleos formales, entonces por primera vez este POT se preocupa en proteger el futuro del suelo 

para el empleo en Bogotá, (6) este POT contiene medidas normativas para reequilibrar la ciudad, (7) 

el POT admite que Bogotá es “un país de ciudades”, Bogotá tiene que ser 30 ciudades en una,(8) 

Iniciativa pública de la transformación del uso de los suelos (9) patrimonios integrados y (10) 

ruralidades. 

 
La Alcaldesa resalta que nada deja una huella más profunda que un plan de acción climático y el 

POT, y esta administración logro ambas, lo único que no pudimos lograr fue la creación de las nuevas 

localidades de Bogotá y resalta la planeación social y económica extraordinaria alcanzando la entrega 

de renta básica a 1.100.000 hogares. 

 
Finalmente, destaca la capacidad de ejecución de esta administración, al tercer año de Gobierno del 

Alcalde Petro se había ejecutado 39 billones de pesos, al tercer año de Gobierno del Alcalde 

Peñalosa se había ejecutado 43 billones de pesos, y al tercer año de nuestro Gobierno este equipo 

ha ejecutado 63 billones de pesos, y lo ha hecho sin ningún escandalo. 

 
8. Hábitat 

 

La Secretaria de Hábitat, Nadya Rangel inicia su intervención dando a conocer lo que el sector logró 
en el proyecto denominado Calles y Espacios Mágicos donde se alcanzaron 2.865 intervenciones 
con más de 1.289.890 personas beneficiadas, así como 120.000 m2 intervenidos con 
embellecimiento de fachadas y más de 20.000 personas beneficiadas. 

 

Otro logro importante del sector fue promover la iniciación de 50.000 viviendas VIS – VIP, y uno muy 
importante es el Plan Terrazas que alcanzó la entrega de 501 subsidios asignados y en ejecución, 
resaltando que el 68% de los subsidios de vivienda han sido para hogares con jefatura femenina; 
igualmente se han entregado 48.781 subsidio de arrendamiento. 



 

 

 

En el 2023 se logrará el reasentamiento de 2.450 familias (300 más de las proyectadas), se logró 
igualmente por parte de la Caja de Vivienda Popular la eliminación de deuda de cartera por un valor 
de $26.000 millones de pesos. 

 
La Secretaria resalta que la Empresa de Renovación y Desarrollo Urbano será el gran operador 
urbano para poner en marcha el nuevo POT y, otro logro es que operará como empresa y no como 
establecimiento público. 

 

Por parte de la UAESP se logró aumentar en un 25% la modernización a tecnología led del Parque 
Lumínico Distrital compuesto por un total de 356.000 luminarias y entre otro aspectos, cumplir el 
100% de las obras en el Plan de Saneamiento y Manejo de Vertimientos. 

 
La Empresa de Telecomunicaciones de Bogotá logró potencializar internet de alta velocidad, y 
mejorar la cobertura en el servicio móvil. 

 
9. Movilidad 

 

La Secretaria de Movilidad Deyanira Ávila Moreno, resalta los resultados de la implementación de la 
Política Pública de la Bici, logrando aumentar el 50% de los viajes en bicicleta, además de la 
implementación del Sistema de Bici Compartidas. 

 
Se conservaron 32 km de ciclo infraestructura y se construyó 56 km más. Se consolidó el programa 
de movilidad con Colegio en BICI, Biciparceros , Guardacaminos y Ciempiés. 

 
Se implementó y se encuentra en operación el Centro de Orientación a Víctimas por Siniestros Viales 
– ORVI, atendiendo más de 1.200 ciudadanos. 

 
Se logró por parte del IDU EL Cable de San Cristóbal, ALO sur, también la construcción de 146 km - 
carril de malla vial y el mejoramiento de 43 estaciones de Transmilenio, así como también se logró el 
diseño y la construcción de 6 patios troncales y zonales del SITP. 

 
En Transmilenio se aumentó el 20% en la oferta de buses del SITP y se realizaron 15 megatomas. 
La Empresa Metro logró la identificación y prefactibilidad del trazado de la Línea 3 para optimizar la 
integración de la red con el municipio de Soacha y viabilización y estructuración de la extensión de la 
PLMB hasta el sector de la Calle 100. 

 
Otro gran logro del Sector Movilidad es “La Rolita” el Primer Operador Público del SITP, generando 
empleabilidad con enfoque de equidad de género, el sistema cuenta con 1 patio eléctrico, 11 Rutas 
zonales y 195 buses cero emisiones. 

 

Por parte de la Unidad de Mantenimiento Vial, también hay grandes logros como son: el arreglo de 
andenes por la Carrera Séptima, el arreglo de la Plaza de la Mariposa, construcción y andenes en la 
Calle 13, arreglo de espacios públicos en torno al Estadio El Campin; así como proyectos de 
reactivación y mejora en la coordinación de obras. 



 

 

 
 
 
 

 

10. Gobierno y alcaldes locales 
 

El Secretario de Gobierno Felipe Jiménez, inicia su presentación explicando los logros en cuanto a 
participación y gobierno abierto, informando que 954 organizaciones han sido favorecidas con el 
Fondo Chikaná, se realizaron 174 obras con saldos pedagógicos resultando 72.000 personas 
beneficiadas, se adoptaron e implementaron 3 Políticas Públicas: 1 de participación incidente, 2 de 
comunicación comunitaria y alternativa y 3 de acción comunal. 

 
Desde Bogotá Local se han creado 16.670 empleos, se han fortalecidos 1.739 iniciativas culturales, 
y se vincularon 11.910 personas en cuidado local (personas cuidadoras y personas que requieren 
cuidado). 

 
En el tema de infraestructura se ha logrado una inversión de $529 mil millones de los Fondos de 
Desarrollo Local en 3.612 frentes de obra, se alcanzó más de 990 mil m² saneados y/o titulados, se 
vendió 4 predios fiscales por valor de $791 millones de pesos a través del portal inmobiliario. 

 

En lo que tiene que ver con Bogotá incluyente, se han ayudado 6.472 personas con acciones para la 
inclusión de personas con discapacidad, 24 organizaciones de migrantes beneficiadas con incentivos 
y entre otros más logros, se destaca la inversión de $24.430.240.642 del programa Parceros con 
5.167 jóvenes favorecidos. 

 
De otro lado, se triplico la meta de recuperación del espacio público, se alcanzaron 22 mil operativos 
de inspección, vigilancia y control junto con las Alcaldías Locales. 

 

También se destaca, las 13 iniciativas de la Administración Distrital aprobadas por Acuerdo en el 
Concejo de Bogotá. 

 
El Secretario continua su exposición haciendo alusión a la Bogotá que estamos construyendo desde 
lo Local y manifiesta que en el año 2020 los Fondos de Desarrollo Local invertían el 85% de su 
presupuesto en infraestructura y el 15% en proyectos sociales, y que a partir del 2021 se realizó un 
ajuste en las prioridades presupuestales de dichos fondos, generando de esta manera un impacto 
directo sobre la percepción de la comunidad. 

 

Se lograron 178 acciones concertadas con laboratorios étnicos, 450 personas vinculadas a proyectos 
de medicina ancestral, más de 25.200 ciudadanos han sido formados en participación ciudadana, se 
dotaron 165 JAC con material y apoyo logístico y administrativo. 

 
Se resalta que más 5.187 personas han sido beneficiarios con el programa Parceros, adicionalmente, 
se dotaron 13 casas de la juventud, y se logró la creación de un PREICFES para fortalecer el acceso 
de jóvenes a la educación superior. 



 

 

 
 

En cuanto al Sistema del Cuidado se logró beneficiar a más de 4.500 personas con acciones de 
cuidado local, más de 1.440 beneficiarios de capacitaciones en derechos de la mujer y la ciudadanía. 

 
Respecto al tema de seguridad, se construyeron 2 nuevos Centros de Monitoreo Local enlazados 
con el C4 Distrital y entre otros logros se formaron y sensibilizaron a 8.783 ciudadanos con énfasis 
en entornos escolares y zonas de alto impacto. 

 

Se crearon escuelas deportivas con perspectiva de género y poblacional. Así como se intervinieron 
los humedales: Tingua Azul, Córdoba, Salitre, La Vaca y Techo y se beneficiaron 110 hogares con la 
implementación de energías renovables en la ruralidad. 

 
 

11. Desarrollo Económico, Industria y Turismo 
 

El secretario de Desarrollo Económico Alfredo Bateman, informa los resultados del programa Bogotá 
Trabaja, en cuanto a la Generación de Empleo, comprendido por Empleo Incluyente, Pago por 
Resultados y Agencia de empleo, se lograron 142.210 colocaciones y, en cuanto a formación para el 
empleo con Todos a la U se logró formar 43.568 personas. 

 
En lo que tiene que ver con Bogotá Productiva, con los programas “Mujer Emprendedora y 
Productiva” se lograron 72.467 beneficiarias y, con el programa Impulso Local se logró 64.604 
beneficiarios de la Financiación Productiva. Con FONDETUR BOGOTÁ se acompañó y asesoró 8 
convocatorias, favoreciendo a 403 personas con recursos entregados durante los años 2021-2022 
por un valor de $5.551.500.000. 

 
Adicionalmente, se reactivaron las plazas de mercado, con festivales de la economía popular, así 
como el “Fritanga Fest”, el “Festival del Tamal” y el “Bazar de la Tradición”. 

 

Se destaca la puesta en marcha de la iniciativa Hecho en Bogotá, con 67 ferias presenciales 
desarrolladas en 18 localidades, impactando más de 1.500 productores. 

 
 

12. Seguridad, convivencia y justicia 

 

La Subsecretaria Juliana Cortés, inicia la presentación del sector resaltando que la principal apuesta 
fue el fortalecimiento de la seguridad y la lucha contra el delito, hecho que se cumplió para lo cual fue 
necesario incrementar el pie de fuerza en 17.789 Policías. A la fecha se han incautado 356.500 armas 
y se creó el primer inventario criminal obteniendo como resultado 484 grupos desarticulados, 398 
BOPOR, y 2.387 capturas por orden judicial. 

 
En lo relacionado con los temas de convivencia se han conformado o 867 redes de cuidado, 1.635 
frentes de seguridad y la entrega de 100 kits tecnológicos. 



 

 

 
 

También se ha logrado un mayor acceso a servicios de justicia con 16 Casas de Justicia, las más 
recientes ubicadas en Bosa, Tunjuelito y Puente Aranda y la atención de más de 270 mil ciudadanos. 
Igualmente, Bogotá hoy cuenta con 4 sedes de Justicia Juvenil Restaurativa. 

 
En cuanto a la tecnología para la seguridad, se ha logrado fortalecer en el 30% del sistema de 
videovigilancia de la ciudad. 

 
 

13. Hacienda 
 

Juan Mauricio Ramírez, Secretario de Hacienda, inicia la presentación informando que durante los 
años del 2020 al 2022 se ha comprometido 44.449.069 millones de pesos y se han girado 34.518.553 
millones de pesos. 

 

Informa igualmente, que se implementaron los trazadores presupuestales, se logró el fortalecimiento 
de productos, metas y resultados, así como la evaluación del presupuesto de inversión y el Sistema 
Distrital de Evaluación. 

 
En cuanto a las entidades que conforman el Sector, informa que: 

 
La UAECD realizó el 100% de la actualización catastral de los predios del Distrito con enfoque 
multipropósito tanto urbano, como rural). 

 

También, diseñó e implementó la línea de producción cartográfica, para lo cual fue necesario adquirir 
2 drones y la autorización de la Aeronáutica Civil. 

 

El FONCEP formuló a nivel sectorial la Política de atención a los pensionados, la cual promueve el 
acceso a servicios y programas distritales a esta población. 

 

La Lotería de Bogotá inició un programa que mejora la calidad de vida de los loteros adultos. 

 
14. Gestión Pública 

 

María Clemencia Pérez, Secretaria General, inicia informando algunos datos con el objetivo de poner 

en contexto a los invitados, Bogotá cuenta actualmente con 63 entidades, 61.688 servidores públicos 

y, 144 sindicatos. 

 
Destacando que está administración se comprometió a tener un Gobierno Abierto y Transparente y 

darle voz a la ciudadanía, para ello se han diseñado algunas estrategias como lo es CHATICO, el 

cual es el primer agente virtual vía WhatsApp que mejora la interacción de la ciudadanía con la 

Administración Distrital, por ejemplo a través de este agente se realizó la votación de los 



 

 

 

presupuestos participativos, la selección de los huecos que se iban a tapar y se adelantó la rendición 

de cuentas de manera permanente. 

 
Adicionalmente, se adelantaron las acciones pertinentes con el objetivo de garantizar el acceso a la 

información pública como: Ojo a la Obra, Visor de Inversiones Sociales, Datos Abiertos, Inventario 

Bogotá Observatorios, Visor de Oferta discapacidad y Contratación a la vista, También se mejoraron 

los canales de atención – Red CADE. 

 
Se logró la creación efectiva de 3.412 empleos y se alcanzaron 19.906 contratos de prestación de 

servicios a través del programa Talento no Palanca. 

 
Otros logros importantes fueron la creación de la agencia AGATA, así como lo será el lanzamiento 

del programa Crédito PASO A PASO, el cual tiene la meta de otorgar 10.000 créditos a través de la 

Secretaría de Desarrollo Económico y del IPES, el términos del programa Bogotá Trabaja, que tiene 

por objetivo rastrear oportunidades laborales o buscar talento usando la inteligencia artificial, es decir 

lograr la conexión entre la persona que está buscando trabajo y la persona que está buscando ese 

talento. 

 
Igualmente, se mejoraron los servicios de conectividad pública rural y apropiación digital en Sumapaz, 

es la primera vez que recursos de regalías son usados para un proyecto de conectividad. 

 
En cuanto a la Alta Consejería de Paz, el Alto Consejero Diego Peña informa que se están 

desarrollando 2 programas de Desarrollo con Enfoque Territorial Bogotá - Región, también se realizó 

una mayor inversión en Bogotá para la atención de las víctimas del conflicto armado. 

 
Glenda Martínez la Alta Consejera de Comunicaciones, destaca la creación del Portal de las 

Oportunidades, el cual unifica en un solo sitio todos los programas que ofrece la administración para 

toda la ciudadanía. Enfatiza que la pandemia cambió nuestra forma de comunicarnos y las personas 

se enteran de lo que pasa en la ciudad a través de las redes sociales, generando así un crecimiento 

en el número de seguidores. 

 
15. Jurídica 

 

William Mendieta, Secretario Jurídico, informa que se alcanzó un nivel de éxito procesal del 83% 

orientado a la defensa del Patrimonio Distrital, se logró levantar la medida de suspensión provisional 

de La Rolita, lo que ha permitido el inicio de la operación. 

 
Es de resaltar la revocatoria de la suspensión provisional del Plan de Ordenamiento Territorial, ante 

el Tribunal de Cundinamarca, así como la defesa de 9 demandas en contra del Decreto 555 de 2021, 

en coordinación con la Secretaría de Planeación. 



 

 

 

Igualmente, se logró la intervención en 4 demandas en contra de la ley 2199 de 2022, por medio de 

la cual se desarrolla el artículo 325 de la Constitución Política y se expide el régimen especial de la 

Región Metropolitana Bogotá – Cundinamarca, adicionalmente, 2 demandas en contra del artículo 

54, 2 demandas en contra los artículos 14,16 y 22 y se ha coordinado con la oficina jurídica de la 

Gobernación de Cundinamarca y Asocapitales los argumentos para la defensa judicial de la ley. 

 
El secretario resalta otros casos de éxito en materia de Defensa Judicial, así: 

 
• Defensa Judicial relacionada con el Complejo Hospitalario San juan de Dios. 

• Intervención de la Secretaria Jurídica Distrital en la transacción entre Aldea proyectos y 

entidades distritales. 

• Cumplimiento de fallo de acción popular del Rio Bogotá. 

• Tramite Arbitral entre el Centro de Gerenciamiento de Residuos Doña Juana y la UAESP. 

 
Adicionalmente, se creó el Sistema Jurídico Integral Anticorrupción, el cual está conformado por: 1 El 

observatorio Distrital de Contratación y Lucha Anticorrupción, El Plan Maestro de Acciones Judiciales 

para la Recuperación del Patrimonio Público Distrital y El Modelo de Gestión Jurídica Anticorrupción. 

 
Finalmente, informa de la creación de LegalBog App a través de la cual se puede consultar los 

proyectos de creación normativa, la normatividad Nacional y Distrital y se puede acceder a una 

completa biblioteca virtual, así como acceder a la ruta SOFÍA (Atención a mujeres víctimas de 

violencia y en riesgo de feminicidio). 

 
4. Toma de decisiones 

 

No hay toma de decisiones 

 

 
Presidió el Consejo de Gobierno, la Alcaldesa Mayor de Bogotá, Claudia López Hernández y actuó 

como Secretario Técnico del mismo, Antonio Sanguino Páez. Siendo las 06:05 pm del día 12 de 

enero de 2023 se da por terminada la sesión. 

 
Atentamente, 

 
 

 
ANTONIO SANGUINO PÁEZ 

Jefe de Gabinete 

Secretario Técnico del Consejo de Gobierno 
Elaboró. Ginna Paola Zambrano R. Prof. Universitario. 

Aprobó. Juan Sebastián Ramírez. Asesor Despacho Alcaldesa 
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Cultura, Recreación y Deporte 
Integración Social 
Salud 
Educación 
Ambiente 
Planeación 
Hábitat 
Movilidad 

Gobierno y alcaldes locales 
Desarrollo Económico, Industria y Turismo 
Seguridad, convivencia y justicia 
Hacienda 
Mujer 
Gestión pública 
Gestión Jurídica 


